



杨世军 摄

水乡瀛湖 梦幻冬景



林江 摄



李元武 摄



陈均威 摄



王坤仑 摄



陈小勇 摄

节令已是小雪。冬藏之季，宜烤火煮茶，晒晒太阳，静候春风。秦巴山间，河谷异形，山麓奇美，千里汉江途经安康时，小憩片刻，成为瀛湖。

上，一坡树枝随风变，斑斓色彩比花美，游人盛赞“此景只应天上有，人间能得几回见”。观水，湖面宽阔清静，风起波澜，水光潋滟，舟行碧波，人在画中。

瀛湖是中国独特的山水风光之湖。秦岭与巴山夹峙护佑，造就了如画的湖，形成了梦幻的景。四时风光，不逊西湖，不输洱海，亦可自比千岛湖。瀛湖冬景中蕴含着春华与秋色，初冬游览瀛湖，远能看青山不墨千秋画，近可听流水无弦万古琴。

冬日有暖阳，瀛湖是水乡，带着相机，约三朋四友，上天柱山去，到瀛湖里去，来一场说走就走的旅行，品一次冬日里的风花雪月，白云寺外观白云，瀛湖镇里赏瀛湖，必是最美的冬趣。

古镇焕发新活力

通讯员 张知业

初冬的汉江两岸，葱茏的草木已褪去盛装。从316国道进入旬阳市蜀河段，仿古青砖搭配旧石磨砌成的古朴道沿里，迎风绽放的花朵开得格外鲜艳，成为冬日里一抹别样的风景。

这是蜀河示范镇建设项目之一——西人口环境卫生综合整治项目。据了解，自省住建厅启动建设100个乡村振兴示范镇以来，蜀河作为安康市13个、旬阳市唯一入列镇，今年共实施建设项目11个，现已完成投资18460万元，全面完成计划投资额。

高点定位，统筹谋划布局

示范镇建设伊始，旬阳市主要领导指出，“示范镇建设是引领推进乡村振兴的重要抓手，不仅是蜀河镇千载难逢的重大机遇，也是全市的大事，市镇两级要协作配合，合力共同推进。”

一镇独创升级为旬阳全市共创的乡村振兴“1226”示范体系，就是在这种指导思想下孕育而生的，即1个蜀河示范镇、22个示范村和6个精品样村，市财政分别给予1000万元、100万元、500万元不等的资金保障。

联系蜀河镇的旬阳市级领导，通过多次深入调研，认为蜀河拥有“中国历史文化名镇”“AAAA级旅游景区”等多张金字名片，资源要素丰富，加之近4万的人口基数等镇情实际，创造性提出以发展县城的思路指导镇域发展，并根据发展基础将

全镇划分为“古镇景区、宜居新区和蜀河沿线新农村示范带、汉江沿线特色林果带”的“两区两带”，发展思路进一步明晰。

立足旅游型特色小镇定位，蜀河将古镇发展纳入旬阳乃至陕南大旅游进行整体谋划布局，邀请规划团队编制形成国土空间、镇区风貌等5项规划；同时结合实际确定建设项目161个，擘画了蜀河古镇未来五年发展的宏伟蓝图。

提质增效，推动升级发展

目标既定，落实就是关键。为打好示范镇建设“第一板”，蜀河统筹镇区和镇域两个关键，积极推动各项建设由规模增量向存量提质改造和增量结构优化转变，加快产镇融合发展步伐。

为扩大古镇印象区，从贯通古镇的东西方向同时发力。西人口大道综合整治战线长、节点多，项目建设过程中，镇规划所干部张纯友顶着夏季持续40℃左右的高温，每天早出晚归，调纠纷，查质量，直至一条清爽古朴的大道惊艳亮相，引来众多兄弟乡镇参观学习。

“从接洽到落地投产，前后仅3个多月，这是我们在外地建厂最快的一个。”迪士尼毛绒玩具总部工厂阳坤玩具负责人黄艳霞经常对前来参观的客人这样解说。这家年产1000万件毛绒玩具的招商引资项目落户蜀河，与前期引进的几维鸟玩具厂、品尔盛服装厂等企业，不仅带动当地

1300余人就业，还开创了打造镇级产业集群的先河。

攻坚克难，打造特色亮点

示范镇建设遇到的大小难题不少，蜀河干部既能团结协作攻克大事要事，又善于单兵作战破解难题，呈上了不少精彩答卷。

古镇西街拆迁涉及108户，诉求五花八门，镇上90多名干部分组包干，逐户登门沟通协调，对部分已不在集镇居住的住户，干部们远赴安康、旬阳等地做工作。西人口大道综合整治虽不是镇纪委的职责所在，但纪委干部庚新军作为“老蜀河”，底子清、情况明，得知土地纠纷难以化解时，二话不说就翻出早年电站拆迁补偿相关资料，用铁证让信访人知难而退。

推进实体建设的同时，蜀河镇不忘示范镇“头雁”使命，不断探索可供兄弟镇复制推广的工作经验，先后形成调研报告《实践为基探路为要》在《陕西建设》发表，《深挖古镇文化激活发展动力》入选陕西首批乡村振兴典型案例。

建设省级乡村振兴示范镇一年来，蜀河镇区综合承载力、园区发展带动力、农村人居环境水平和治理水平都显著提升，特别是集镇的发展，已基本具备一个县城所有的全部要素，用实践兑现了“四个全面提升”的承诺。



汉滨纪委监委强化疫情防控监督检查

本报讯(通讯员 郑时根)11月23日，汉滨区纪委监委牵头有关监管部门成立疫情防控监督检查执纪组，进一步压实疫情防控工作职责。

本次监督检查执纪组由汉滨区纪委监委主要领导担任组长，建立由区纪委监委相关负责人担任责任组长和副组长，成员由区纪委监委、区疫情防控指挥部各工作组相关人员组成。监督检查执纪组以安康中心城区为重点，以措施管控为重心，以重要环节为单元，以结果运用为利器，强化重点区域、强化重点措施落实，强化过程闭环无

缝，强化城乡统筹协调、强化监督检查质效、强化督查结果运用的“四为六强化”工作思路，采取不打招呼、直插一线的方法，重点对交通卡口、社区居家隔离、市场经营主体、教育教学机构等重点领域开展专项监督。对整改不力、不敢担当、作风漂浮的，依规依纪依法严肃处理。截至目前，工作组共检查点位23个，发现并纠正问题53个。

与此同时，该区纪委监委抽调40名机关干部下沉包联社区、临时管控区责任路段，全力协助社区指定责任路段开展卡口管控以及参与核酸检测秩序维护志愿服务。

小河镇组建党员教师抗疫志愿服务队

本报讯(通讯员 黄振博 肖茜 黄家治)旬阳市小河镇中心小学党支部充分发挥党建引领作用，日前组建37名党员教师志愿服务队，下沉一线开展抗疫志愿服务活动。

据介绍，为了缓解基层疫情防控工作压力，充实疫情防控人员力量，小河镇中心小学党支部第一时间响应号召，组织力量，奔赴社区街道，在抗疫最前线与社区干部、志愿者在一起，认真做好社区网格化管理、电话排查返旬人员、上街巡查、社区秩序维护、卡点管控执勤等疫情防控工作。志愿者

们吃住在街道，全身心投入到抗疫工作中，共同当好疫情防控的“责任人、住宅小区的“守门人”、居民群众的“贴心人”，真正做到敢担当、能吃苦。

“志愿者们冲锋在抗疫一线，充分发挥了党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用，表现出了高度的责任感和使命感，展现了党员教师的向心力、凝聚力和战斗力。”小河镇中心小学党支部书记表示，下一步将继续发扬艰苦奋斗精神，充分发挥教师优良工作作风、责任担当，坚决打好打赢小河镇的疫情防控阻击战。

仓上“金瓜”香飘远

通讯员 朱明富

初冬时节，白河县仓上镇田间地头、沟旁路边，一棵棵木瓜树上，黄澄澄的果实挂满枝头，闪着金灿灿油润的光泽。山风掠过，空气中弥漫着木瓜特有的醇香，让人神清气爽，陶醉其中。

今年虽遭遇大旱，但适宜性极强的光皮木瓜并未受到太大影响，仍然迎来好年成。霜降以后，木瓜树叶开始凋落，果实越发光滑饱满。这段时间，村民们忙完了农收秋播，又忙着把成熟的木瓜采摘回来，经过挑选打包，被客商们一车车运出大山，卖到白河水瓜酒厂或饮品厂，为农户们换来一沓沓票子。

仓上木瓜栽培历史悠久，全镇累计种植近7000亩。近几年，一些农户采取给木瓜套袋的管护措施，提高了木瓜品质，拓宽了外销渠道，也有了观赏价值。于是，大量的木瓜不光走进县城，还走进了北京，成了都市人喜爱的观赏臻品。在木瓜产业基础好的石关村，农户把采摘回

来的木瓜精挑细选，分级包装，由乡贤能人秦维勇运到北京推介展销。秦维勇曾在北京打拼多年，有广泛的人脉关系，通过他的推介展示，第一批运出去的样品木瓜备受青睐，不仅卖出了好价钱，还让家乡的木瓜走向更大市场，有了更响名气。

而在当地，一些农户和市场主体通过酿制木瓜酒，也获得了非常好的经济效益。石关村十三组李富国在发展种养殖产业的同时，潜心摸索木瓜酿酒技术，成功酿制出口感醇郁、清香怡人的中高度系列木瓜白酒，在一次次农产品促销活动中十分抢手。2020年中国农民丰收节暨第二届白河水瓜节产品展销会上，他的木瓜酒颇受顾客喜欢和关注，被白河县木瓜产业办授予“木瓜产业致富带头人”称号，获得烤酒设备一台。

今年，李富国凭着一手酿酒技术，打算把木瓜酒做成特色产业。他自己已有近20亩木瓜园，又

通过收购和兑换等方式，回收了3万斤木瓜鲜果。11月8日，走进李富国的富顺农业综合开发有限公司，浓浓的木瓜香味扑鼻而来，几个工人忙碌着往粉碎机里添加木瓜，院场里，经过粉碎的木瓜碎末堆成了小山，拌曲后就可装缸发酵。

“木瓜性硬，需要半年以上的发酵时间，到明年秋天正好烤酒，正常的话，到时烤几千斤没得问题，按30元均价算，就有上十万元收入。”李富国自信地展望木瓜加工带来的经济效益，他还在研究提升自己的酿酒工艺，打造出乡村木瓜酒品牌。

不仅传统酿造的木瓜酒市场有潜力，仓上的观赏木瓜更以色泽光滑、果体均匀、品相端正饱满而闻名全县。在2022年白河县第四届木瓜节上，槐坪村“秦氏生态农业”秦维青参展的木瓜获得“最美木瓜”一等奖，这枚获奖木瓜现场拍出6500元天价。

漩渦镇稳步推进庭院经济发展

本报讯(通讯员 范学磊)今年以来，汉阴县漩渦镇把美丽乡村建设、乡村产业发展与庭院经济相结合，按照“小规模、大群体、小成本、大收入”的思路，积极引导群众以家庭为阵地、以庭院为载体，稳步推进庭院经济发展。

该镇党委政府发挥党建引领作用，多次召开会议，以宣传引导、示范带动为抓手，组织镇村干部、驻村工作队队员进组入户，了解农户家庭条件、种养意愿，帮助农户制定并落实庭院经济增收计划。对经营主体、种植大户培训讲解庭院经济，引导广大农户充分利用闲置土地，因地制宜，选择适合自己的庭院经济发展模式，科学合理种植果蔬，创造经济效益、生态效益和社会效益。

该镇坚持立足资源优势，按照“一村一品”“一户一策”的发展思路，因村制宜，因户施策，根据各村不同情况做好推进落实，探索发展多种类型庭院经济，保证各村各具特色，各有亮点。通过引导群众发展特色产业，以庭院经济提升集体经济活力，最终实现户户有产业、家家有增收，助力乡村振兴。

将庭院经济发展列入镇村干部年度考核，动员帮扶干部为行动不便的村民平整土地、种植果苗菜苗，有条件的村调动农用机械统一平整田地。根据不同发展模式，有针对性地开展技术培训；今年以来，已组织开展种植养殖、电商营销等技能培训28场，累计1541人次。